



Газета Центрального Комитета КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

АВТОРИТЕТНОЕ МНЕНИЕ

Со временем сверя шаг

Б. Угров,

президент Академии художеств СССР, народный художник СССР

Социальное по содержанию, по главному направлению своего развития, многообразное по национальным формам и глубоко интернационалистское по духу и характеру, художественное творчество Страны Советов — неотъемлемая часть строительства общества будущего, важная грань идеологического и нравственного воспитания советского человека. Следуя традициям отечественной культуры, творчеством исторического процесса, художники, деятели всех видов многонационального искусства Советского Союза прямо и непосредственно обращаются к народу, к мыслям и чувствам миллионов, несут в массы благородные идеалы социализма, мира и прогресса. Залог этого — верность мастерам нашей культуры, ленинским принципам партийности и народности, методу социалистического реализма; непримиримость в борьбе с буржуазной идеологией.

Лучшие произведения советских художников масштабы значительностью выраженных идей — герои таких произведений обладают властью признания, мобилизующей силой, они способны возвышать, увлечь за собой, быть примерами гражданственности и патриотизма, стойкости и мужества, содействовать активности и духовной чистоте. Они являются и, воплощая в себе драгоценные качества нашего народа, настоящие яри в своих индивидуальных характеристиках, что прочно остаются в сознании и сердцах людей. Именно эта могучая воспитательная сила советского искусства призвана содействовать на современном этапе формирования личности развитой личности коммунистического общества. Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ К. У. Черненко подчеркнул в своем выступлении перед избирателями: «...любая цель высшей нашей работы — улучшение жизни советского народа. И в этом мы к этому широкому. Мы хотим, чтобы люди не только были лучше обеспечены материально, но и были здоровы физически, развиты духовно, активны в общественном отношении».

Ныне все более усиливается противостояние прогрессивных и реакционных сил в мировом общественном развитии. Оно словно изменило своим бег времени, наполнило каждый день важными событиями в стране и мире. Все подталкивает человека — столь он могуч сегодня, и вместе с тем человечество поставлено перед угрозой ядерной катастрофы. Высокий интеллект, любовь к жизни, и планете Земля, чувство высшей человеческой ответственности миллионов борцов за мир вплотную столкнулись с оголтелым авантюризмом, наглостью, ложью сил империализма. Творческая позиция коммунистической партии и Советского государства в проведении ленинской мировой политики — мощный фактор сдерживания этих агрессивных сил. Наша борьба за мир — не единовременный акт, она нарастает, ширится, обретает новые, все более действенные формы, и нельзя ни в малейшей степени ослабить усилия в этой борьбе. И художник не может стоять в стороне от ее.

Вперед у работников изобразительного искусства большая выставка «Мастера советской культуры в борьбе за мир» и Всесоюзная выставка, посвященная 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Эти экспозиции должны стать ярким выражением гуманистических устремлений, в подготовке этих выставок нам необходим тот же высокий накал творчества, который владели художники, запечатлевшие в монументальных ансамблях, паннонах, картинах, графических листах бесмертие ратного подвига сыновей и дочерей Отчизны. Борьба за мир — это фронт сегодняшней, и художник обязан своим искусством делать все от него зависящее, чтобы устроить угрозу, нависшую над планетой, создавая мир для нынешнего и будущих поколений.

При этом художник обязан чутко улавливать позитивные процессы нашей действительности, всем арсеналом образно-художественных средств способствовать их успешному развитию.

В прогрессивных документах нашей партии отмечено, что органическое соответствие, взаимосвязь между социально-экономическим и культурным развитием общества становится объективной потребностью развитого социализма. Искусство поименно самым важным фактором этой взаимосвязи, как неотъемлемая часть жизни; художник осознает себя сыном народа, таким же тружеником, как и любой гражданин нашего общества. Творить для народа — это значит творить вместе с народом. Искусство сегодня, как никогда ранее, в самых разнообразных формах входит в повседневную жизнь миллионов советских людей и непосредственно соприкасается с теми идеями и идеями действительности, что мы называем идеями и нравственными, духовным воспитанием советского человека. Именно с этих позиций рассматривают свой труд мастера советского искусства. Удовлетворять эстетические запросы народа, их творчество одновременно призвано активно

содействовать духовному формированию миллионов людей. Задачи, которые стоят перед нами, в этом смысле огромны.

Среди них особое место занимает, принадлежит обращению искусства к современной тематике. Собственно, наш творческий метод — социалистический реализм — это способ познания и образно-художественного отображения социалистической действительности в ее революционном развитии. Это целенаправленный процесс, в котором неразрывны художественность и мировоззрение художника.

Партия ставит перед художниками сложную задачу формирования образа положительного героя, близкого по духу и времени новым поколениям советских людей. Советские люди совершают настоящие чудеса во всех видах созидательной деятельности, при этом они постоянно развиваются сами, развивают в себе качества творцов, патриотов, интернационалистов. Советский человек сегодня уже не тот, что был на предшествующих этапах истории нашего социалистического государства. — советская эпоха дает художнику постоянно неисчерпаемо возможности увидеть образы исторического оптимизма в самой жизни, в реальной плоти, в конкретных делах наших современников.

Партия призывает художников к повышению общественной эффективности искусства, призывает отображать советскую действительность правдиво, не приукрашивая, но и не обделяя ее — через выявление ведущих тенденций общественного развития. Воздействие искусства — не в декларативности. Отсюда не прост и сам процесс духовного роста человека — он прост и логичен, полноценный художественный образ, наполненный правдивым выражением сложных, подчас жизненных коллизий.

Это, естественно, вызывает необходимость высочайшей требовательности к самому художнику, к вопросам становления творческих кадров искусства. Следует прямо сказать, что еще не все здесь у нас обстоит как должно: подчас отдельные художники, и нередко совсем еще молодые, увлекаются рогой за легким успехом или ложно понятым «новаторством», сбиваются с правильного пути, бывает, что сыпано это и с недостатками в системе художественного образования. Последовательное освоение учащимися художественных учебных заведений основ реалистического метода, формирование у них марксистско-ленинского мировоззрения, воспитание чувства ответственности, любви и социалистической Родины, осознание проблем воспитания подрастающего поколения, несомненно, помогут более масштабно подойти к решению специфических проблем воспитания творческой молодежи. В то же время, продолжая разговор о роли искусства в формировании духовного облика человека, нужно отметить и важность решительного улучшения постановки преподавания предметов искусства в общеобразовательной средней школе: тут остро стоит вопрос и о самом положении в школах эстетического воспитания художественных кадров, и о программах, и о учебных планах. На взгляд художников, неоправданно мал объем знакомства детей с азбукой прекрасного — мы должны заботиться о воспитании будущих зрителей. Художник творит для людей. Нет зрителя — нет и художника.

Человек тянется к прекрасному, оно воспитывает человека, участвует в формировании его идеала. Взаимоотношения искусства с народом, художника со зрителем, и просты, и сложны одновременно, они имеют глубокие психологические, социальные, идейно-политические основы. Наш общий долг — совершенствовать эти взаимоотношения.

Это постоянная забота Академии художеств СССР, которая видит свою задачу в том, чтобы хранить и приумножать лучшие традиции отечественной художественной культуры. В свое время академик — весь процесс развития советского изобразительного искусства, каждой его национальной школы, проблемы эстетического совершенствования облика советских городов и сел, предметной среды, окружающей человека, капитальные научные исследования в области истории и теории искусства, вопросы глубины и боевостности художественной критики, размаха и эффективности пропаганды искусства, воспитания творческой молодежи и эстетического воспитания подрастающего поколения. Все это в конечном счете работа по воплощению в жизнь ленинских принципов партийности и народности искусства, тех принципов, которые лежат в основе всего нашего культурного строительства. Эта работа по духовному развитию нашего общества.



Сочиня, богатым украинским орнаментом славятся изделия Василиевского заводского завода, что на Украине. Художники и мастера предприняли, создавая новые образы посуды, сувениров, скульптур, бережно хранят народные традиции. Предприняли провозить более десяти видов изделий, в том числе шестидесять из них — новинки.

Рисовальщица завода Валентина Гончарук и Ольга Козина демонстрируют новые образцы. Фото В. Топонова.

СТРОКА В ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ

Новые «Маяки»

Минский район столицы Украины — один из передовых в городе по производству товаров народного потребления. На его предприятиях за три года пятилетки их выпуск увеличился в 1,5 раза. Флагманом в этом плане выступает научно-производственное объединение «Маяк». Наши предприятия, — рассказывает первый секретарь Минского района партии Г. Нечитовский, — по инициативе коллектива «Маяка» и гостя «Киевстрой» развернули соревнование за первенство в выполнении на один процент годового задания по росту производительности труда и снижению себестоимости товарной продукции относительно к плану на 0,5 процента. Только на «Маяке» это мероприятие позволило дополнительно изготовить 3.000 магнитофонов, получить полмиллиона рублей прибыли. Коллектив «Маяка» в социалистическом обязательстве на нынешний год предусматривает завершить свыше 30 больших заготовок, в том числе по созданию прототипов моделей аппаратуры на уровне лучших зарубежных образцов: «Маяк-10», «Маяк-12», «Маяк-анкер». Это дело ближайшего будущего. Сегодня же в производстве новое базовое изделие магнитофона — стереофоническая дека «Маяк-231». Главное отличие аппарата от предыдущих в том, что он массивный. При записи фонограммы можно регулировать тон, стирание и подмагничивание, а это дает возможность использовать магнитную пленку различных типов. В новой модели использованы практически все последние достижения радиотехники. За три года пятилетки выпуск промышленной продукции в объединении возрос на 37,1 процента, производительность труда повысилась на 22,3 процента. Предприятие получило более одного миллиона рублей сверхплановой прибыли, выпустило свыше 1.165 тысяч магнитофонов «Маяк».

Н. ВЯЗОВЧЕНКО.

Ответ К. У. Черненко на обращение американских ученых

Уважаемые господа, призыв, с которым вы вновь обращаетесь к руководителям стран мира не посылать смертоносное оружие в космос, предостерегает от появления нового направления гонимых вооружений, остро актуален. Нам глубоко понятна озабоченность, высказываемая видными американскими учеными в этой связи.

Космическое пространство стало символом грандиозных достижений науки и техники. Его мирное освоение приносит немалые плоды. Однако кое-кто хотел бы превратить космос в плацдарм агрессии и войны. Как известно из объявленных в США планов, в космосе предполагается развернуть противоракетные средства, дать простор для действия разного рода противоракетных систем, разместить сверхновые виды оружия, предназначенные для нанесения ударов по целям на Земле, в воздухе и на море. Советский Союз — решительный противник сохранения в гонимых вооружений, в том числе космических. В то же время должно быть ясно, что перед лицом угрозы от космоса Советский Союз вынужден будет принять меры для надежного обеспечения своей безопасности. Расчеты на то, что через космос можно проложить дорогу к военному превосходству, настроены на иллюзии. Однако от таких расчетов не хотят отказываться, и это чревато крайне опасными последствиями. Не допустить такого рода соблазна, пока не поздно, — прямая обязанность ответственных государственных деятелей, ученых, всех, кого понастоящему заботит будущее человечества.

Советский Союз вновь подтверждает, что готов приложить максимум усилий, чтобы зловещие пламы перенесения гонимых вооружений в космос не стали реальностью. По нашему убеждению, политика, направленная на достижение взаимного доверия и сотрудничества между государствами, лучше, чем кому бы то ни было, способна обеспечить безопасность, насколько это возможно. Необходимы срочные шаги, пока грозный процесс милитаризации космического пространства не приобрел необратимого характера. Здесь не должно быть места для пропагандистских уловок, попыток обеспечить себе те или иные временные преимущества. Проблема милитаризации космоса — это проблема общечеловеческого значения. Она требует радикальных решений. Такие решения вполне достижимы. Нужно осознать всю полноту своей ответственности перед народами, чтобы надежно оградить космос от размещения там оружия, должна стать обязательной нормой поведения государства, общепризнанным международным обязательством.

Мы решительно против разработки широкомасштабных систем противоракетной обороны, которые не могут рассматриваться иначе, как рассчитанные на безразличное осуществление ядерной агрессии. Есть бесспорный советско-американский Договор по ПРО, запрещающий создание таких систем. Он должен неукоснительно соблюдаться. Духу и букве этого договора, задаче обеспечения мирного статуса космического пространства в интересах всего человечества отвечает как торжественный отказ от такой идеи развертывания в космосе противоракетных систем, такой шаг был бы воспринят повсюду в мире как проявление подлинной заботы о мирном будущем человечества.

Не терпит отлагательства и вопрос о запрещении противоракетного оружия. Развертывание такого оружия вело бы к резкой дестабилизации обстановки, росту угрозы внезапного нападения, подрывало бы усилия по обеспечению доверия между государствами. Вам, как ученым-специалистам, лучше, чем кому бы то ни было, известно, насколько это опасно.

Необходимы срочные шаги, пока грозный процесс милитаризации космического пространства не приобрел необратимого характера. Здесь не должно быть места для пропагандистских уловок, попыток обеспечить себе те или иные временные преимущества. Проблема милитаризации космоса — это проблема общечеловеческого значения. Она требует радикальных решений. Такие решения вполне достижимы. Нужно осознать всю полноту своей ответственности перед народами, чтобы надежно оградить космос от размещения там оружия, должна стать обязательной нормой поведения государства, общепризнанным международным обязательством.

Советский Союз вновь подтверждает, что готов приложить максимум усилий, чтобы зловещие пламы перенесения гонимых вооружений в космос не стали реальностью. По нашему убеждению, политика, направленная на достижение взаимного доверия и сотрудничества между государствами, лучше, чем кому бы то ни было, способна обеспечить безопасность, насколько это возможно.

Советский Союз вновь подтверждает, что готов приложить максимум усилий, чтобы зловещие пламы перенесения гонимых вооружений в космос не стали реальностью. По нашему убеждению, политика, направленная на достижение взаимного доверия и сотрудничества между государствами, лучше, чем кому бы то ни было, способна обеспечить безопасность, насколько это возможно.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:
● Юрий Рытзгу продолжает в «Искусстве и Чужотки» рассказ о новой жизни малых народностей Крайнего Севера (стр. 3).
● Очерк Юрия Набибина «Встречи с эпохой удачей» о популярном советском киноактере Анатолии Кузнецове (стр. 4).
● Многие жонглируют — под таким названием на 5-й стр. публикуется полемическая заметка народного артиста СССР Кварка Ирда.
● Об архитектурных проектах завтрашнего дня рассказывает на 6-й стр.
● Статья члена Политкомиссии ЦК Компартии Чили Вольдега Тейдебады «Программа психологической войны» (стр. 7).

В ЗЕРКАЛЕ ЭКРАНА — ТРИ КОНТИНЕНТА

Завтра в Ташкенте открывается VIII Международный кинофестиваль стран Азии, Африки и Латинской Америки

Завтра в Ташкенте во Дворце дружбы народов им. В. И. Ленина торжественно откроется VIII Международный кинофестиваль стран Азии, Африки и Латинской Америки — фестиваль, который почти занял свое место в ряду других представительных кинофорумов планеты. Прогрессивный кинематограф — мощное оружие в борьбе за сохранение мира на земле, за укрепление дружбы между народами. Решению этих высших задач и призван способствовать Ташкентский кинофорум, благородная направленность которого заключена в его прекрасном и многолюдном составе честиных людей девизе: «За мир, социальный прогресс и свободу народов». Присланный и подготовленный в киностудии Ташкентского кинофорума трех континентов кинофорум, который раз в два года проводится в столице Советского Узбекистана, — убедительное подтверждение высокого авторитета нашего кинематографа. Его дружественная атмосфера, сердечный прием, которым пользуются кинематографы в Ташкенте, синхронизация доброй славы у прогрессивных деятелей кино Азии, Африки и Латинской Америки.

В мае 1982 года на VII Ташкентский кинофестиваль приехали 500 зарубежных участников и гостей из десяти стран и пяти международных и национальных организаций. Не менее представительными станут и нынешний кинофестиваль, Ташкент примет гостей и участников более чем на 90 стран мира, представителей международных и национальных организаций — таких как ООН, ЮНЕСКО, Организация освобождения Палестины, Патриотические силы Чили и Патриотические силы Сальвадора, Африканский национальный конгресс, СВАПО. Руководителями ряда делегаций являются министры, крупнейшие деятели национальных киноорганизаций. Нашими гостями будут известные режиссеры, актеры, другие деятели мирового киноискусства. Из Индии мы приглашаем режиссера и актера Раджа Калпура, режиссера Ринала Сена, актера Шаши Канпура, Зейнат Аман. В состав делегации Японии вошли известная актриса Кокими Кудзикава, режиссеры Кането Синдо, Содаэ Ноказуми. Участниками фестиваля будут также известный бразильский режиссер Нельсон Перейра Дос Сантос, режиссер из Марокко Сухейль Бен Барка, мексиканские режиссеры Серхио Олахович, Гонсало Мартинес и актриса Сильвия Маринес, известные перуанский кинорежиссер

ПРОТИВ МИЛИТАРИЗАЦИИ КОСМОСА

Видные американские ученые Р. Гарвин и К. Саган направили Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко письмо, в котором они выражают свою глубокую озабоченность по поводу опасности, связанных с милитаризацией космического пространства. Авторы письма высказываются в поддержку советского проекта «Договора о запрещении применения сил

обращаются к руководителям стран мира с призывом договориться о соглашении, запрещающем размещение любых видов оружия в космосе, а также нанесение ущерба спутникам любого государства или их уничтожение.

Авторы письма излагают некоторые конкретные соображения относительно ограничений на использование в военных целях спутников космических кораблей, обращаются к руководителям стран мира с призывом договориться о соглашении, запрещающем размещение любых видов оружия в космосе, а также нанесение ущерба спутникам любого государства или их уничтожение.

Восьмой Ташкентский международный кинофестиваль пройдет в год знаменательный как для нашей республики, так и для всего советского народа — в год 60-летия образования Узбекской ССР и Компартии Узбекистана. Гости и участники фестиваля увидят сегодняшний день Узбекистана, который за годы Советской власти благодаря торжеству ленинской национальной политики, дружбе и взаимопониманию народов СССР превратился в крупную индустриальную республику с развитым сельским хозяйством и высокой культурой.

Можно с уверенностью сказать, что и в этот раз кинофестиваль послужит делу дружбы и сотрудничества между государствами, явится весомым вкладом в дело мира, социального прогресса и свободы народов.

Добро пожаловать на кинофестиваль на землю древнего и молодого Узбекистана!

Абдулахад АБДУЛАЕВ, генеральный директор VIII Международного кинофестиваля стран Азии, Африки и Латинской Америки, председатель Госкино Узбекской ССР, Ташкент.

Юрий Рытхэу

ПИСЬМА С ЧУКОТКИ

ШКОЛА СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

НАСТОЯЩИЙ МАЛЕНЬКИЙ ЗАВОД

ДВА БЕРЕГА

Сиреники — древнее название эскимосского поселения на берегу Берингова моря. Историки утверждают, что эскимосы были далеко не первыми среди тех, кто по землям древней Берингии, существовавшим тогда, соединявшему материк и остров...

энергичная, востанная. Она хорошо говорит по-чукотски и была весьма удивлена, когда я рассказал о том, что такого рода собственность, как гостиницы и магазины, в нашей стране принадлежат государству, то есть являются общенародным достоянием. Ора Галтыгырмына поразила меня ярким проявлением меркантилизма и стремлением к наживе. Так, когда зашел разговор о развитии туризма, она высказала идею...

Так рассуждала Ора Галтыгырмына, по своему возрасту родевица замечательной жительницы Сиреники Александры Ивановны Парине. Она хранительница песенно-танцевальных традиций морских охотников. Александра Ивановна была дома, когда я пришел и в гости. Она получила новую квартиру и совершенно справедливо ругала строителей, которые не учли суровый климат здешних мест...

МОЕ весеннее свидание с Сирениками произошло как раз в дни работы апрельского Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, сессии Верховного Совета СССР. Через спутник связи мы смотрели по телевизору отчеты сессии, как бы присутствовали при избрании Генерального секретаря ЦК КПСС, Константина Устиновича Черненко Председателем Президиума Верховного Совета СССР. Там же мы узнали и о том, что депутат Верховного Совета от Чукотского автономного округа, Председатель окружного Совета народных депутатов Надежда Павловна Отке избрана членом Президиума Верховного Совета СССР.

Эти новости открыли людей, с которыми я встречался. Надежда Павловна — моя землячка. Она родилась в Уэльме, а ее отцом был Отке, занимавший в свое время место председателя окружного Совета и избранный депутатом окружного Совета СССР в послевоенные годы. Такая преемственность прервалась. Надежда Павловна до избрания на высокий пост прошла через многие ступени советской и партийной работы на своей родине, защитила кандидатскую диссертацию на историческую тему.

Обратю в бухту Провидения мы ехали при ясной, солнечной, по-настоящему весенней погоде. Весна на Чукотке — самое длинное время года, и она продолжается до того времени, которое в центральных районах нашей большой страны уже называют серединой лета.

А пока весна, весеннее обновление во всем: в настроениях людей, в ожиданиях нового поколения оленей, в весенней морской охоте, в оживлении наваигинов. Потому что, как ни назови и крепко связывая самую дальнюю окраину нашей страны с центральными районами авантюры, главные грузы идут сюда морем — по Северному морскому пути с запада и востока плывут сюда строительные материалы, машины, промышленные и продовольственные товары. Правда, кое-что прибывает сюда и самолетом. Среди грузов строительного назначения — цитрусовые и... книги!

Я люблю присаживать к себе на родную в эту пору, в самом начале долгой весны, потому что весь этот край вот уже долгие годы, с тех самых дальних лет, когда над зданием бывшего царского уездного правления был полет красный флаг Чукотского ревкома, живет как бы в долгой весне постоянного обновления, строительства, освоения, утверждения новых отношений между людьми.

Вонистую прекрасную весну и весенняя дорога в Сиреники!

Бухта Провидения.

Пути разностороннего сотрудничества и профессиональной школы, отмеченные в апрельских пленумах (1984 г.) Пленумом Центрального Комитета КПСС «Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы», сегодня активно обсуждаются в педагогических и трудовых коллективах, родительской общественности, всем советским народом.

На основе широкого социального опыта воспитания молодежи прогнозируется модель школы будущего. Естественно, что окончательная разработка такой модели, а затем ее практическая реализация потребуют немалых усилий педагогов, производственных коллективов, всей общественности. Потому так важно, с большой ответственностью высказываясь о различных аспектах учебно-воспитательной деятельности школы.

Одним из ведущих направлений реформы, как известно, является привлечение школьников к систематическому участию в организованном и спонсорском производственном труде. Но если учесть сложность современного производства, уровень его организационно-технологического построения, то возникающие при этом задачи никак не покажутся простыми. Ведь предстоит обеспечить общественно полезный производственный труд не только старших классов, но и учащихся средних классов.

Вопрос ставится так, подчеркнул товарищ К. У. Черненко на апрельском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС: «Для организации производственного

труда старшеклассников планируются, например, выделить или создать в различных отраслях экономики небольшие коллективы рабочих мест, оснащенных современным оборудованием».

В основных и вспомогательных подразделениях предприятия выделить учащимся рабочие места для самостоятельной работы сравнительно легко удается в тех случаях, когда сам рабочий обслуживает группу станков или агрегатов, и при этом в производном, технологическом и подобных производствах. Тогда школьники выделяются один из них, а наставник помогает ему освоить техническое устройство агрегата и выполнение на нем технологических операций.

В составе бригад особенно сборочных, возможно создание дополнительных рабочих мест для труда школьников. На ряде предприятий целесообразно формировать учебные участки в производственных цехах и создавать отдельные учебно-производственные цеха. На каждом предприятии с учетом специфики производственно-технологического процесса предстоит организовать работу школьников, обучающихся в школах, в учебных заведениях, в учебных центрах, в учебных мастерских.

Опыт последних лет свидетельствует о том, что созданные во многих районах страны межшкольные центры трудовой подготовки и профориентации (учебных цехов и учебно-производственных комбинатов — УПК) могут стать настоящими центрами организации производственного труда учащихся средних классов. Они ведь при участии

промышленных предприятий уже фактически сконцентрированы в своем составе значительный объем разносторонних педагогических средств, в том числе материально-технических. Но сделать это, конечно, не все. Предстоит, во-первых, развить и укрепить структурные связи центра с базовыми предприятиями. Во-вторых, среди групп учащихся следует выделить ведущие базовые предприятия, которые могли бы обеспечить целенаправленное развитие рабочего коллектива на трудовое объединение школьников в УПК, а также осуществлять производственно-технологическое руководство постоянной производственной бригады.

В-третьих, потребуется привлечь в межшкольные центры более современные формы организации этого типа учебного производства, основанного на последовательном сочетании трудовых и педагогических принципов. В подобном производстве технологический процесс изготовления продукции должен выстраиваться по схеме типичной для развитых производственных систем, с выделением заготовительных, обрабатывающих, отделочных, сборочных, контрольно-испытательных и других операций. Учебно-производственные подразделения различного технологического профиля должны кооперироваться между собой и быть связаны с базовыми предприятиями. Продукция межшкольного центра реализуется преимущественно через ведущие базовые предприятия. В материально-техническом обеспечении действующего учебного производства,

в проведении технического обслуживания оборудования, в конструкторской разработке объектов производственного труда и сложных видов технологической оснастки должны участвовать все базовые предприятия, работающие в УПК по графику, утвержденному райисполкомом. В адрес трудовой подготовки школьников сейчас высказываются обоснованные критические суждения. Отмечается, в частности, неполнота ее и с позиций профессиональных требований, хотя в практике трудового обучения именно на эту сторону обращалось преимущественное внимание. Но сложившиеся условия так, что под их влиянием трудовое обучение старшеклассников сплывало и поверхностности профессиональной подготовки. В результате — неустойчивые профессиональные знания и умения ребят.

Развитие трудовой подготовки школьников подталкивает целесообразность организации специальной службы профориентации. Нам она представляется в виде кабинета профессионального консультирования при межшкольном УПК или учебном цехе, специалистами которого активно сотрудничают с учебной трудовой бригадой, районными межведомственными советами, комиссиями по профориентации молодежи. Они изучают потребности района в рабочих массовых профессиях и рабочих других специальностей. Данных для работы консулянтам должны получать от родителей, учителей, учебных мастерских, школьных товарищей. Обобщая их, регулярно проводя групповые и индивиду-

альные собеседования со школьниками, консулянт выдает выпускникам школы обоснованные рекомендации.

В педагогических коллективах и на страницах печати активно обсуждаются вопросы создания условий для развития разносторонних навыков учащихся с помощью факультативной по физико-математическому, химико-биологическому и гуманитарному направлениям.

Нам хочется высказать соображения о целесообразности постановки факультативных курсов на межшкольном уровне. А рекомендации по определению учащихся на факультативный курс могут выдвигать как методические объединения школ, так и кабинет профконсультирования.

Базовые предприятия и организации, НИИ и вузы будут создавать в межшкольных УПК и учебных цехах необходимые материально-технические условия, выделять специалистов для организации теоретических и лабораторно-практических занятий. Структура факультативного курса, который будет осуществляться, как правило, несколькими специалистами, позволит обеспечить разностороннее изучение материала, обратить внимание на пограничные области знания и тем самым способствовать освоению школьниками процессов взаимодействия науки, техники и производства.

П. ЯРМОЛЕНКО, заведующий кафедрой педагогики Харьковского государственного университета им. А. М. Горького.

Сейчас принимаются строгие меры по охране редких видов животных, в том числе и гренландской китовой акулы главным предметом охоты эскимосов и прибрежных чукчей. Вокруг этого морского великана создавалась своеобразная не только материальная, но и духовная культура. Даже свое происхождение эскимосы вели от морских великанов. Конечная стадия охоты на китового великана создавалась в виде своеобразного ритуала, в котором участвовали представители различных племен, в том числе и гренландского кита из гарпунной пушки с борта хорошо оснащенного корабля не шло ни в какое сравнение с тем способом, которым добывали кита местные жители. Они били кита ручными гарпуном с кожаной балядой. А это, согласитесь, далеко не то же, что стрелять в такую огромную мишень из гарпунной пушки с борта торгового судна). В детстве мне довелось принимать участие в китовой охоте по времену обычно, потому что в те времена будущего мужчину прежде всего готовили в добытчики, приучая его к мую и к гарпуну лет с десяти. Во время своих недавних поездок по Аляске я убедился, что охота на кита осталась для коренных жителей полуострова почти единственным источником существования.

Для жителей же села Сиреники охота на кита сегодня — всего лишь дань древней традиции.

Сиреники строятся бурно. Директор совхоза Борис Борисович Ластовский, человек внешне суровый, но на поверу добрый и отзывчивый, с поныней гордостью показав мне новую электростанцию, возведенную даже с некоторым запасом. А запас этот нужен, потому что хозяйство планирует строительство современного комплекса безотходной технологии обработки морского зверя. В объеме этого до некоторой степени возвращение к тому, что было раньше, когда от моря на берег оставались лишь донца обглоданные кости, которые потом доводили до снежной беланы ветер, дождь и снег.

И это неравенство особенно выплывает и выходит напоказ в местных эскимосских селениях, таких, как Гамбелл и Сяунга. Там, в первом ряду домов стоит, по тамошним меркам, вполне просторные и комфортабельные жилища местных богатеев Куунука, прибравшего к своим рукам местную розничную торговлю, или же Апангалла, главы большого семейного клана, владеющего местными балядами и китобойными орудиями. А позади их домов такие же поделенки, как у старейшины Рудытты. Причем всего-то богатеев несколько человек, а остальная масса коренных жителей острова — не просто бедняки, а нищие, люди без гарантированного дохода, то есть безработные.

В селении Сиунга я жил в гостинице, которую владеет Ора Галтыгырмына, женщина



● Большой популярностью в Хакасии пользуется детский хореографический ансамбль «Саяночка» областного Дома культуры. Неплохо же звучит танец «Веселые говорюшки».

ДОБРЫЕ ВЕСТИ

■ ВЫСТАВКА «Жуковщина» — село открылась в залах Дома архитектора. На ней представлены работы художников, в том числе и молодых талантов — всего свыше ста работ, выполненных в различных техниках.

■ МУЗЕЙ детского творчества открыт в селе Ноля Маринна Мочалова Хакасии. В нем представлены работы детей, в том числе и из Хакасии.

■ ВТОРОЙ городской политический фестиваль прошел в Ульяновске. Его девиз — «Не дадим взорвать мир!». Фестиваль посвящен 100-летию революции 1917 года.

■ ЦЕНТР музыкально-художественных вечеров «Ланита» звуков и красок проводит в Музее русского искусства. В его программе — выступления музыкантов и артистов.

■ ГРАДИЦИОННЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «Хорошая весна-84» состоялся во дворе культуры микрорайона. В нем приняли участие педагоги и учащиеся музыкальных школ города. Сбор средств на проведение фестиваля — фонд мэра.

■ КОНЦЕРТ под девизом «Мы за процветание мира на земле» состоялся во дворе культуры микрорайона. В нем приняли участие педагоги и учащиеся музыкальных школ города. Сбор средств на проведение концерта — фонд мэра.

■ В МУРАХИН. В КИРЕЕВ. Краснодарский край.

СТРАСТИ ИЗ-ЗА ПОКАЗАТЕЛЕЙ

Сколько многогранной и была бы культурно-просветительная работа, довольно часто возникает необходимость выразить ее в нескольких обихих, наиболее важных показателях: определить количество клубных мероприятий, их посещаемость и долю привлеченной в любительские объединения и самодельные коллективы населения. На первый взгляд эти показатели элементарны и каждому понятно, но как только ими начинают пользоваться в конкретных условиях клубной практики от простоты мало что остается.

Так, на одном из недавних заседаний нашего райисполкома мне было строго указано на «приписки в клубных отчетах». Члены исполкома никак не могли понять, зачем нужно учитывать мероприятия, на которых участвуют работники района, даже не присутствующие. А некоторые время спустя, выслушав еще более суровые упреки в областном управлении культуры за «снижение клубных показателей», я, как ни старался, не мог удержать равновесия и в том, что, например, уменьшение числа мероприятий в районном Доме культуры с 750 до 313 означало лишь, что в отчет не включена работа более чем десяти красных угольных райцентров.

С точной зрения здравого смысла даже оставшиеся в отчете три сотни мероприятий в год выглядят, мягко говоря, некоторым преувеличением: ведь далеко не каждый день даже в полном Доме культуры бывают лекции или концерты, тематические вечера, театрализованные праздники и представления. Между тем в отчете большинства районных домов культуры нашей области фигурируют по 400 мероприятий и более. Очевидно, в отчетах этих очагов культуры записана и работа красных угольников.

Итак, перед нами две крайности. В одном случае райисполком берет на себя не свойственные ему в общем функции и определяет, какие мероприятия клубу засчитывать, а какие — нет. В другом — культпросветники фиксируют все подряд, даже и те результаты культурно-просветительной работы, и которыми не имеют отношения в лучшем случае к методистам. Некоторым оправданному этому служит то обстоятельство, что, кроме них, никто не учитывает, обобщает и не анализирует самостоятельные концерты и праздничные тематические мероприятия, проходящие непосредственно в трудовых коллективах.

В свою очередь организаторы внеклубных культурно-просветительных мероприятий нередко обращаются в клуб за советом и помощью. Поэтому, не мудрствуя лукаво, этих организаторов записывают в клубный актив, а их работу — в клубные отчеты. Тем более что ответственности за достоверность культуры за деятельность красных угольных никто не снимает.

Решить эту проблему могла бы система учета, подобная той, что давным-давно существует в строительных организациях. Ответы на строительные отчеты, строительные подразделения, строительные подразделения, строительные подразделения всегда четко отделяют работу, выполненную субподрядчиками, от сделанного собственными силами. И если за своевременное и добросовестное завершение строительных работ этим организациям честь, хвала и премия, то зарплату своим рабочим они все же начисляют за фактически выполненными им объемами.

методисты районного Дома культуры должны отвечать (и не только на словах, но и материально) за состояние клубной работы во всем районе, в том числе и в райцентре.

Существующая ныне зависимость заработной платы культпросветработников от числа посещений лекций и докладов, концертов и спектаклей, тематических массовых мероприятий вызывает недоумение и по другой причине: почему, скажем, заработок культпросветчика не зависит от числа посетителей танцевальных вечеров и молодежных базов, концертов профессиональных и приглашенных самостоятельных коллективов?

Еще больше неясностей в учете мероприятий, которыми «обмениваются» клубы. Если какое-то из них засчитывается и тому, и другому клубу, то как же учитывать истинных посетителей. Если лишь одной из обменивающихся сторон, то которая? В этом не заинтересован, не потому ли у нас так редки приглашения соседей с концертами и театрализованными представлениями?

Не вчера возникла эта путаница: в отчеты включаются мероприятия, проводимые в строгом порядке, не клубом, но являющиеся все-таки на зарплату его сотрудников. В то же время значительная часть клубной работы, которая отражается в отчетах, никак не связана с зарплатой. Так что весьма непростое однозначное ответить на вопрос, сколько мероприятий состоялось в том или ином клубе. Это можно считать, но будет спитать и с какой целью?

Ничуть не легче дать ответ и на другой, казалось бы, простейший вопрос — о числе участников самостоятельных кружков и любительских объединений. Если честно признаться, мало кто из опытных клубных работников рискнет публично использовать написанные им же самим в официальных отчетах цифры, хотя в ведомственных документах и фигурируют завышенные высокие показатели.

Слишком неуверительным на свежий взгляд выглядит утверждение, что согласно правилам учета, например, в нашем районе насчитывается более четырех тысяч

членов клубных объединений и кружков, тогда как по спискам их наберется едва ли полторы тысячи. Зачем надо одного и того же клубного активиста учитывать столько раз, в сколько кружков или объединений? В сельских условиях наглядно из самодельных исполнителей выражает себя чуть ли не во всех жанрах художественного творчества. Поэтому столь высок у нас минимальный процент населения, участвующего в клубной самостоятельности. Каков же он на самом деле — ведь ли кто знает. Зарплата культпросветников зависит опять-таки не от «лишних», а от учетно-статистических участников. Вот почему нередко случается, что клубные работники направляют усилия не на привлечение новых постоянных посетителей клуба или Дома культуры, а на создание еще одного кружка или любительского объединения из уже имеющихся.

Стоит ли после всего сказанного удивляться тому, что органы культуры, определяющие зарплату, требуют от клубных работников одного, а местные руководители, основываясь на общественном мнении, жаждут от них другого? Не в этом ли противоречии, кроме всего прочего, истоки уже названной в зубах текучести клубных кадров?

Ведь что бы там ни говорили, но у сельских библиотечек, например, бытовые условия и зарплата ничуть не лучше, текучесть же в несколько раз меньше. Специалисты в многолетнем стаже в их среде гордо больше. Думается, в библиотеках в отличие от клубов более четко определены цель деятельности штатных работников, показатели ее учета и критерии оценки, потому и больше единства в требованиях местных и ведомственных органов.

Словом, не так уж безобидна нищенская условность и неопределенность показателей клубной работы, и улучшение дел вряд ли могут способствовать бурные страсти вокруг отчетных цифр.

Б. КАРАБАНОВ, заведующий отделом культуры Пригопольного райисполкома, Курганская область.

Продолжение. Начало см. в № 21 мая.

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

«ЗАГАДОЧНАЯ АССИСТЕНТКА»

Управление культуры Курганского облисполкома, раскаторе опубликованная в газете «Советская культура» 15 марта 1984 года статья В. Борохова «Загадочная ассистентка», откликнувшись на изложенные в статье факты имели место. По каждому из них комиссия по культурно-просветительной работе облисполкома, областного комитета народного контроля в областном управлении культуры приняты меры.

Постановлением областного комитета народного контроля за нарушениями дисциплины при оплате художественно-оформительских работ наказаны в административном порядке заведующий Сабакулевским район-

ным отделом культуры А. Яковлев, директор Шадринского городского сада Л. Левит, предатель колхоза имени Калашникова В. Грязнов, начальник Шадринского узла связи А. Малетин, директор завода В. Тютрин.

Уровнем культуры издав приказ «О недостатках в работе художественно-оформительских мастерских при культурно-просветительных учреждениях», уволены директоры художественно-оформительских мастерских, оформляющих заказы на изготовление плакатов и вымпеловую работу.

И. ИВАНОВ, начальник управления культуры Курганского облисполкома.

Второй Международный музыкальный фестиваль в Москве

Гневные голоса Хиросимы

Одним из заметных событий фестиваля стало концертное исполнение в Большом зале консерватории оперы композитора Федера Сухова...

у нас в стране исполнять произведения японского композитора. Л. КАЗАРНОВСКАЯ: Я выступала в партии возлюбленной героя оперы...

бы, поднятый на высоту общечеловеческой трагедии. Не случайно автор дает и опере предостережение...

Благодаря фестивалю творческий коллектив театра приступил к работе над оперой. Особое волнение при подготовке сочинения было связано не только с проблемами воплощения сложного музыкального языка композитора...

В драматургической основе произведения характер героя раскрывается как бы в двух временных пластах: реального мира его воспоминаний и идеального мира, который он создает...

Рад, что идеи и мысли, возмущавшие меня и автора либретто Найдзубуро оказались созвучными общей атмосфере форума прогрессивных музыкантов мира...

Вот что говорят участники: В. КОЖУХАРЬ: Оркестр, хор, солисты нашего театра впервые встретились со столь необычной для них музыкой...

И. ШАРОВ: Чем привлекла наш коллектив опера Федера Сухова? Прежде всего актуальностью гуманистической идеи, в ней заложено. Драматизм личной судьбы...

Мне кажется, что «Орфей в Хиросиме» должен войти в репертуар современного оперного театра. И в частности, в нашем театре уже в новом сезоне в спектакле под названием «Орфей» в один вечер с оперой Ясуси Акутагавы будет звучать «Орфей» Гайдина...



ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ И ГОСТИ

Александр РАЙЦЕВ, композитор, народный артист КРБ, президент Болгарского союза композиторов (БСХС): Ту радость, которую мне доставляет музыкальный форум в Москве, я не берусь передать словами...

очень напряжена, выражалась образно — над миром сгустились тучи. И фестиваль в Москве — это луч света, который еще раз доносит, что Советский Союз — самый верный защитник идеи мира...

Масжур ДЖАМАЛЬ, композитор, лауреат премии советско-афганской дружбы (ДРА): В восьмой раз я приехал в Москву, чтобы выступить на Международном музыкальном фестивале...

Большое удовлетворение я получаю оттого, что на фестивале широко и разнообразно представлено творчество современных композиторов из братских стран социализма.

Скоро у нас в Болгарии начинаются фестивали — музыкальные софийские недели, «Золотой Орфей», «Варненское лето». Мы берем пример с Советского Союза, музыкальные форумы в Болгарии будут также способствовать приближению того дня, когда на земном шаре не останется ни одного ядерного зарада...

Наша молодая страна возмужавшее общество, в котором нет места милитаризму и агрессии. Мы, афганские деятели культуры, считаем своим долгом твердо следовать цели, сформулированной в девизе Московского фестиваля...

Я считаю, что Москва фестивалю становится центром мировой музыкальной культуры, городом, где каждый чувствует к себе уважение, внимание. Это очень важно, ведь мы не забываем, что фестиваль проходит в исключительные времена, международная обстановка...

На фестивале очень хотел поехать представлять еще одного, четвертого поколения композиторов. Это мой девятилетний сын, его тоже зовут Александр Райцев. Но в Софийской музыкальной гимназии уже начались экзамены, и я решил, что все-таки самое важное для него сейчас, это учеба. Я ему сказал, что если он будет хорошо учиться и сочинять хорошую музыку, то со временем его самого пригласят на четвертый или пятый Международный фестиваль в Москве.

Апрельская революция коренным образом изменила отношение к культуре в нашей стране. Прежде не обращались никакого внимания на развитие национальных видов искусства. Недаром от тех времен нам досталось лишь одна музыкальная школа на всю страну. Не будучи скрытым того, что у нас и сейчас еще существуют определенные трудности в развитии музыкального творчества...

Интервью взял А. БУДЕННЫЙ.

ВНОВЬ НА МОСКОВСКОЙ ЗЕМЛЕ

Улицу Герцена узнал сразу. И троллейбус «5» тоже вспомнил. Отбывая столетие, где место обители. Теперь в Москве есть подземные переходы, тогда не было. Что говорит, город сильно изменился...

Два Дзунгу, дирижер, художественный руководитель Пекинской филармонии, делится воспоминаниями. С тех пор как в 1957 году окончено аспирантуру при Московской консерватории, в Москве не был. Его коллега — Чу Юань, композитор, работающий вместе с Шанхайским симфоническим оркестром, встретился с Москвой после почти четвертьвекового разлечения: консерваторию по классу компози...

В последние годы Чу Юань много и плодотворно работает. Написал сюиту, симфоническую поэму, что исполняется на фестивале в Шанхае в нынешнем году, другие произведения. Чу Юань говорит по-русски, говорит медленно, старательно подбирая слова. На его лице улыбка. Рассказывает, что все это время он и Ли Ловань по приему передачи московского радио. Для них это было спонтанное свидание с молодостью, со старыми друзьями и педагогами...

Б. ЮАНОВ.



В КИНОКРИТИКЕ приятно так: если фильм хороший, значит, режиссеру и актерам удалось преодолеть недостатки сценария. Если фильм плохой, значит, не удалось. Режиссер почти никогда не бывает виноват, актеры — вовсе никогда. Но в неудаче того фильма, с которого началась кинематографическая карьера Анатолия Кузнецова («Гость с Кубани»), виноват был действительно сценарист, написавший плохой сценарий по собственному вольному раскладу...



ВСТРЕЧИ С «ГОСПОЖОЙ УДАЧЕЙ»

Юрий Нагибин

Странным бывает неудачи. Мой северный сценарий ставился дважды. В первый раз постановка не была завершена, провалившийся режиссер с горьким вздохом куда-то пошел консультироваться... Во второй раз уже другим режиссером фильм был осуществлен, и на экран уверенно шагнул юный, обаятельный, с лукавой усмешкой и веселой песней Анатолий Кузнецов...

и они не одинаковы: в Павле проглядывает возможность большого искреннего чувства, и Ленка не безразлична, когда Иван так закосил в собственноручности, что едва ли поднимется. Но уже тогда А. Кузнецов сыграл две роли, которые определили его столбовой путь в кинематографии. Я имею в виду Владимира Сушкова («На дорогах войны») и пионервожатого Сергея Руденко в популярном фильме «Друг мой, Колька!»...

Судьба Анатолия Кузнецова кажется неправдоподобно благополучной, хотя у него случались и менее удачно сыгранные роли. Он всегда держал свой уровень, что редко удается актерам. Он никогда не брался за роли, вовсе безразличные, чуждые ему. Он всегда верил и верит тому, что делает на экране. А верить можно и хорошо, и дурно. Он поверил в Жанну Петриченко и Федору Сухову по своему аркому, хотя глубоко испорченного, — и не побоялся расстаться с привычным, неизменно дарящим успех образом. В этом — художническая смелость и ответственность перед своим талантом, возможность которого необходимо узнать даже с риском провала...

Почти одновременно с «Гостем с Кубани» А. Кузнецов сыграл в роли влюбленного милиционера в картине «Золотой орфей» Смирновой. Это был фильм, который, судя по отзывам, только в СССР мог бы иметь успех. Но в то время в СССР не было кино, которое могло бы конкурировать с голливудскими фильмами. Поэтому фильм не был показан в СССР...

Такие случаи случались на войне: люди больше стали друг для друга, чем в расхлябанной мирной жизни. Продолжения наша дружба не имела. А Володя Сушинский, мой близкий друг, в то время в Воловоком фронте, так как будто были близкими друзьями. Так нередко случалось на войне: люди больше стали друг для друга, чем в расхлябанной мирной жизни...

Такие случаи случались на войне: люди больше стали друг для друга, чем в расхлябанной мирной жизни. Продолжения наша дружба не имела. А Володя Сушинский, мой близкий друг, в то время в Воловоком фронте, так как будто были близкими друзьями. Так нередко случалось на войне: люди больше стали друг для друга, чем в расхлябанной мирной жизни...

Путь современности был впереди его роли. А роли бывали разные, хотя отчетливо обналичивалась опасная тяга режиссера превратить его в позаного героя. На это наталкивала сама фактура артиста: стройная, легкая фигура, светлые волосы, лукавый взгляд, ироничная улыбка. Режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нем тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Путь современности был впереди его роли. А роли бывали разные, хотя отчетливо обналичивалась опасная тяга режиссера превратить его в позаного героя. На это наталкивала сама фактура артиста: стройная, легкая фигура, светлые волосы, лукавый взгляд, ироничная улыбка. Режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Путь современности был впереди его роли. А роли бывали разные, хотя отчетливо обналичивалась опасная тяга режиссера превратить его в позаного героя. На это наталкивала сама фактура артиста: стройная, легкая фигура, светлые волосы, лукавый взгляд, ироничная улыбка. Режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Внешность, в частности, режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Внешность, в частности, режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Внешность, в частности, режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Внешность, в частности, режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Внешность, в частности, режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Внешность, в частности, режиссерское внимание не нужно доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют, почему по нему скучают, почему по нему скучают...

Интервью взял А. БУДЕННЫЙ.

Критика и театральный процесс

Состоялось расширенное заседание президиума правления ВТО на тему «Роль современной художественной критики в улучшении идейно-творческой деятельности театральных коллективов в свете решений июньского (1983 г.) и февральского (1984 г.) пленумов ЦК КПСС».

В принятых решениях разработаны меры, направленные на преодоление отмеченных недостатков, на усиление в свете партийных постановлений по идеологическим вопросам, роли критики в формировании современного репертуара, отражающего нашу советскую действительность.

Лауреаты смотра

Подведены итоги первого Московского театрального фестиваля современного драматического искусства Глазговым управлением культуры исполкома Моссовета. Исполнительным директором смотра стал спонсор «Риски» В. Гуркин (по мотивам произведения О. Кузнецова «Современники»). Проводим эксперимент В. Чернышова и правления Центрального дома драмы им. А. А. Яблочкиной. В смотре приняли участие двадцать московских театров, представляющих на суд зрителей драматический репертуар по одному спектаклю.

уже сделанного ранее выбора: играть людей хороших, верных, с твердым нравственным устоем в душе. Он решительно отклонил все предложения играть духовных родителей Жана и уверенно двинулся в своей величайшей удаче — своеобразно и эпическому созданию Сухова.

Да, немало дорог ископал в кино солдатские сапоги Анатолия Кузнецова, когда он оказался в башмаках и обмотках, в выгоревшей гимнастике и красноармейской фуражке близком посреди лесной пустыни. И бредом, демобилизованный воин революции, в далекую русскую деревушку в своей разлюбленной и драгоценной Катерине Маврикиевне. Но... был солдат с фронта и попал на фронт: дали ему боевое задание — проводить в безопасное место ханский гарем, захваченный кавалерийским отрядом в погоне за бандитской шайкой Черного Абдулы. О том, как выполняет Сухов необычайное поручение, рассказывает замечательный и всем известный фильм «Белое солнце пустыни» в последнем эпизоде, а комедийный, и приключенческий. Я не согласен ни с тем, ни с другим жарким определением. Когда я смотрел эту комедию, мне куда чаще хотелось плакать, чем смеяться. Причем не только из жалости и малому растлительному Петрухе, убитому бандитами, или в бою-тарту Березинку, гибнущему в последнем эпизоде, а в умиленном переделе русской души Федора Сухова. В приключенческом фильме характеры подчинены событиям, их задача обеспечить напряженное, захватывающее действие. Здесь же действие, все событийная ткань в подчинении у былого, мудрого, нетерпеливого и быстрого, как молния, колена над спянопоной, бесстрашного и душевного солдата Сухова. Следить за переливами его характера куда интереснее, чем за кубовыми поворотами. А ведь тут есть еще Верещагин, Санд, Петруха, Гольчатый.

Этот фильм, как сама жизнь, содержит в себе все и смешное, и трагическое, и доброе, и жестокое, и житейское, и героическое, и предельно простое, как песенка о «Господине удаче». Возмост фильм и делает его явлением незаурядным удивительным народным образом Федора Сухова, сыгранного Анатолием Кузнецовым так, что ни прибавить, ни убавить; образ совершенен, что нечасто бывает в искусстве.

С. в искусстве. Судьба Анатолия Кузнецова кажется неправдоподобно благополучной, хотя у него случались и менее удачно сыгранные роли. Он всегда держал свой уровень, что редко удается актерам. Он никогда не брался за роли, вовсе безразличные, чуждые ему. Он всегда верил и верит тому, что делает на экране. А верить можно и хорошо, и дурно. Он поверил в Жанну Петриченко и Федору Сухову по своему аркому, хотя глубоко испорченного, — и не побоялся расстаться с привычным, неизменно дарящим успех образом. В этом — художническая смелость и ответственность перед своим талантом, возможность которого необходимо узнать даже с риском провала...

«Белое солнце пустыни» позвало Анатолия Кузнецова в полный рост. Обаяние его таланта в чудной легкости, естественности, мы никогда не ощущаем натуры лицедея, он просто живет на экране и витывает нас в свою жизнь, в свою заботу, радость, боль. Даже как-то невольно говоришь, что Кузнецов «хорошо играет». Разве это игра? Нет, продолжение жизни сердца. А сердце артиста отдано советскому вою. Самоограничение требует от талантливого человека едва ли не больше мужества, чем отважные броски в неведомое. Конечно, было бы удивительно, если бы Кузнецов не вложил в роль Федора Сухова наложки для себя: запрет на все роли, кроме солдатских. Иногда надо превратить дух. Вот и недавно он скромно сыграл незабываемого голгофского судью Липкина-Тяпкина. Но это перекур. А так он по-солдатски переносит свой солдатский судьбу.

Он трудолюбив, упорно и воодушевленно ведет свою борозду. Он собирает все глубже и глубже, переживает через змеих все новые пласты, и артист платит ему благодарностью за преданность вечному образу солдата-освободителя.

Он трудолюбив, упорно и воодушевленно ведет свою борозду. Он собирает все глубже и глубже, переживает через змеих все новые пласты, и артист платит ему благодарностью за преданность вечному образу солдата-освободителя.

Фото Б. Величина.

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

ЗА РУБЕЖОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С телегойнов «Советской культуры» ТАСС

Принципиальная линия мира

Стремление допустить превращение космоса в плацдарм агрессии и войны...

В ответе американским ученым, передает американское информационное агентство АР...

К. У. Черненко, отмечает англичанка «Таймс», предлагала без каких-либо условий и оговорок начать официальные переговоры...

Советский руководитель, пишет западногерманская «Экспресс-Цайтунг», высказался за то, чтобы политика, направленная на надежное ограждение космоса...

Перенос гоним вооружения в космос означает серьезную угрозу всему делу ограничения гоним вооружения, сказал известный американский ученый-физик профессор В. Пановский...

Москва сообщает, пишет «Нью-Йорк таймс», что в ответ на размещение американских ракет первого уровня в ФРГ, Англии и Италии Советский Союз принял ответные меры...

В ответе американским ученым, отмечает французская «Юманите», содержится призыв принять срочные меры...

В результате размещения в Европе новых американских ракет первого уровня, как указывают в Москве, вероятность ядерного конфликта возросла...

СССР-КНДР: плодотворное сотрудничество

...Прозвучали последние куплеты «Катюши», и присутствующие в зале...

Все это происходило недавно в Доме культуры Московского электромеханического завода имени Владимира Ильича...

И то, что выступил этого талантливого коллектива отыгрывали всемирно знаменитой «Катюшей», было не случайно...

А теперь мысленно перенесемся в столицу КНДР — Пхеньян. Лучший кинотеатр города «Рагвон»...

Вышерассказанные примеры о культурных связях между СССР и КНДР — самого последнего времени. Но таковы факты и множество...

В своем очерке советские люди тепло принимали у себя ансамбль Кореянской Народной армии...

Все чаще в наших странах проводятся различные выставки, которые позволяют гражданам СССР и КНДР лучше узнать друг друга...

Регулярные связи осуществляются между творческими союзами писателей, кинематографов, художников, музыкантов, артистов...

Вот, например, такая форма сотрудничества, как кинофестивали. За послереволюционный период в Советском Союзе вышло 230 кино и брошюр корейских авторов...

В практику советско-корейских культурных связей, как мы упомянули выше, вошел обмен делегациями работников искусства...

Заметным явлением наших культурных контактов были поездки в КНДР делегаций Красновосточного ансамбля Советской Армии имени Александра Овсинского...

Или такой пример. За годы существования Кореянской Народной — Демократической Республики в вузах Советского Союза было подготовлено свыше 1.500 корейских специалистов...

В заключение несколько слов о спортивных связях между СССР и КНДР. Они также плодотворно развиваются...

Такой далеко не полный перечень фактов советско-корейского культурного сотрудничества. Взаимодействие наших двух стран в этой области показывает, что оно способно к все более активному обмену духовными ценностями...

В заключение несколько слов о спортивных связях между СССР и КНДР. Они также плодотворно развиваются...

Такой далеко не полный перечень фактов советско-корейского культурного сотрудничества. Взаимодействие наших двух стран в этой области показывает, что оно способно к все более активному обмену духовными ценностями...

Такой далеко не полный перечень фактов советско-корейского культурного сотрудничества. Взаимодействие наших двух стран в этой области показывает, что оно способно к все более активному обмену духовными ценностями...

Разные фильмы Каннского фестиваля

В темных просторах зала Каннского кинофестиваля с утра до вечера прокручиваются десятки новых лент...

Директор фестивалей совсем новый: открылся в прошлом году. Однако у него уже бурное прошлое. Во время бурного новоселья он стал предметом обильной критики и язвительных насмешек...

Культурное сотрудничество охватывает и такие области, как наука. Уже много лет сотрудничает между собой академия наук наших стран. Советские и корейские ученые совместно разрабатывают проблемы...

Однако Каннский фестиваль это не только ярмарка киноновиз и улыбок. Сюда съезжаются мастера искусства, чтобы пообщаться друг с другом...

В заключение несколько слов о спортивных связях между СССР и КНДР. Они также плодотворно развиваются...

Такой далеко не полный перечень фактов советско-корейского культурного сотрудничества. Взаимодействие наших двух стран в этой области показывает, что оно способно к все более активному обмену духовными ценностями...

Такой далеко не полный перечень фактов советско-корейского культурного сотрудничества. Взаимодействие наших двух стран в этой области показывает, что оно способно к все более активному обмену духовными ценностями...

Такой далеко не полный перечень фактов советско-корейского культурного сотрудничества. Взаимодействие наших двух стран в этой области показывает, что оно способно к все более активному обмену духовными ценностями...

Такой далеко не полный перечень фактов советско-корейского культурного сотрудничества. Взаимодействие наших двух стран в этой области показывает, что оно способно к все более активному обмену духовными ценностями...



Старинники мира во Фрагфурте-на-Майне (ФРГ) решительно выступили против введения в строй еще одного европейского ракетного комплекса в ФРГ, Англии и Италии...

ПО РЕЦЕПТАМ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ

Потребитель аудиовизуальной и газетной информации в так называемом «свободном мире» часто не подозревает о том, что преподносимые ему новости со всех сторон света...

Основа всех идеологических операций империализма — нагнетание против социалистических государств, а также тех стран, где политика США подвергается критике...

Идеологи империализма считают, что необходимо сделать распространение идей социализма любой ценой. Объявив Советский Союз «испятой змеи», президент США разглагольствовал о «красном драконе»...

А если вспомнить прошлое нашей Латинской Америки? Если вспомнить свершения знаменитых латиноамериканцев Гватемалы, Доминиканской Республики и Чили?

Повод для подобных акций у США кажутся, по традиции, в какой-то момент различные районы мира объявляются угрожающими без опасности. И этого достаточно...

Империализм пытается играть психологическую войну для реализации безразличных мечт «свободного мира» и «предотвращения марксистской опасности». Преследуя эту цель...

США не довольствуются малым. Президентская директива № 77 о национальной безопасности предусматривает план создания «клеток колонии» в странах Азии, Африки и Латинской Америки...

Почти 100 лет назад, 16 марта 1893 года, в журнале «Мануфактurer», издаваемом в Филадельфии, была опубликована статья...

Володя Тейтельбойм, член Политкомиссии ЦК Компартии Чили

каторга, с одной стороны, жестокая погоня социализма, национально-освободительные движения и их лидеров...

США не довольствуются малым. Президентская директива № 77 о национальной безопасности предусматривает план создания «клеток колонии» в странах Азии, Африки и Латинской Америки...

«Ня да няя честный кубин» не допустит, чтобы его считали морально испорченным человеком и не согласится обрабатывать землю в колледже, где отрицают его способности...

ЭКРАН ДРУЖБЫ

В болгарском городе Нырланде завершился традиционный кинофестиваль «Дружба», который в этом году посвящен предстоящему 40-летию победы социалистической революции в Болгарии...

Суть политики США по отношению к другим странам континента с тех пор не изменилась. Девиз современной американской пропаганды — «Завоевание» на чувства, а не на разум...

Латинская Америка — ежедневная жертва такой системы пропаганды, ежедневно на нее обрушиваются потоки лжи Латинской Америки...

Война на умы продолжается. Нельзя забывать об этом ни на минуту.

ГЛАЗАМИ ХУДОЖНИКА

«Монголия глазами советского художника» — так откликнулся в Улан-Баторе дом советской науки и культуры к выставке картин в галерее им. Ойя...

КАК ВЕГДА В ИЮНЕ

В двадцатый раз город Зелена-Гура станет хозяином популярного Фестиваля советской песни, концертов и мюзиклов...

ОТЧИТЫВАЮТСЯ КИНЕМАТОГРАФИСТЫ

Примерный фильм «Присутствие» обязан своим успехом Штатам отменившим третий национальный фестиваль художественных фильмов...

ЗНАКОМСТВО С НАСЛЕДИЕМ

Национальный центр искусства открылся в столице Сьерра-Леоне. В его залах экспонируются образцы искусства этнических групп...

В художественной галерее центра развернута персональная выставка известного художника...

ПРАЗДНИКИ ИСКУССТВ

На родине первого Совета

Алый цвет революции вновь украсил факел Всесоюзного фестиваля искусств красная гвоздика, открывающаяся на родине первого Совета. По традиции этот праздник муз проводится в годовщину Иванова-Вознесенской всеобщей политической стачки, в ходе которой родилась новая форма народной власти.

Краски «Киевской весны»

Праздник дружбы народов Советской страны, всесоюзный фестиваль искусств «Киевская весна», уже в 12-й раз

приходящий на украинскую землю, открылся в субботу у подножия монумента, воздвигнутого над Днпром в честь воссоединения Украины с Россией. Фестиваль пройдет по лучшим сценам Киева, охватит дворцы культуры, залы вузов, научные институты. Участники «Киевской весны» выступят перед жителями городов и поселков Украины с песнями, танцами, концертами. Широкий круг представителей многонациональной советской художественной культуры, которая в нынешнем году продемонстрирует перед киевлянами и гостями города-героя свое искусство, произведено патриотизмом, идеями мира и интернационализма. В фестивальных программах — концерты Омского государственного русского народного хора, государственного ансамбля народного танца Узбекской ССР «Бахор», оркестра народной музыки Молдавской ССР «Блуераш», ленинградской государственной балетной труппы «Хореографические миниатюры», многонационального ансамбля из братских республик. Выступят на фестивале и знаменитые ансамбли, мастера искусства Украины.

В дни «Киевской весны» состоится первый республиканский конкурс на лучшее исполнение эстрадных программ, посвященных 40-летию Великой Победы. Л. ВИРИНА, наш соб. корр. КИЕВ.

У Чайковского в Воткинске

Прозвучит Петра Ильича Чайковского украинск

грамму традиционного музыкального фестиваля на родине великого композитора в Воткинске. Его концерты идут во многих городах и селах Удмуртии. Земляки великого композитора редуют своим искусством известные музыкальные коллективы стран: Государственный академический симфонический оркестр СССР под управлением Е. Светланова, Академический русский народный оркестр имени Н. П. Осипова, Камерный ансамбль оркестра Большого театра Союза ССР. Среди участников праздника — певцы И. Богачева, А. Соловьяненко, Э. Вирсаладзе, Е. Шольникова и другие исполнители.

Посвящается славной дате

«Дружба народов к победе ваяла — под таким девизом проходил фестиваль мастеров искусств и художественных коллективов, завершившийся в Хмельницкой области. Он был посвящен 40-летию освобождения Украины от немецко-фашистских захватчиков. В театрознавательных представлениях, на концертах и вечерах выступили известные исполнители и творческие коллективы из многих союзных республик. Зрители также увидели показательный ансамбль танца «Добруджанка» из Силестр-Републики Болгарии, народный ансамбль из Хмельницкой области. ХМЕЛЬНИЦКИЙ.

В Фонд мира

В Москве, в спорткомплексе «Олимпийский» с большим успехом проходит театральное представление «Простите, Мир» в исполнении артистов из Болгарии, Вьетнама, ГДР, Польши, Румынии, Югославии, Японии, американский певец Дин Рид. Весь сбор от воскресного концерта в «Олимпийском» будет перечислен в Фонд мира — так решил его учредитель, президент правления Фонда мира, трехкратный чемпион мира А. Карпов, члены правления Советского фонда мира летчик-космонавт СССР, двукрат Герой Советского Союза В. Аксенов и народная артистка РСФСР, композитор А. Пахутютов вручили награды участникам концерта.

По заказу из СССР

В городе Кривоу, вот уже более века действует предприятие, которое хорошо знают в Советском Союзе. Это «Ригер-Класс», предприятие художественного органистования. За четверть века здесь изготовлено для Советского Союза более тридцати органов, — рассказывает один из директоров фирмы «Чехословацкие музыкальные инструменты» Ян Станек. Он приехал в Москву по приглашению советских коллег, чтобы определить размеры поставок для нашей страны на будущий год. Цифры тридцать артедов не велика, но надо знать, что от проекта до сдачи готового органа проходит примерно год. Ведь каждый орган марки «Ригер-Класс» создается по индивидуальному заказу и является единственным в своем роде, уникальным произведением искусства. В следующем году, — говорит Ян Станек, — самый важный орган мы отправим в Волгоград.

Дни Афин в Москве

Сегодня на ВДНХ СССР состоится торжественное открытие Дней Афин в Москве и выставки «Афины — столица Греции». В Днях примет участие официальная делегация Афин во главе с мэром города Д. Бейсом. В течение недели москвичи и гости столицы будут знакомиться с искусством последней архаической страны. В кинотеатрах «Мир» и «Зарядье» состоится показ двухдневных фильмов греческих кинематографистов: «Выходной день», «Подземный маршрут», «Ревизия», «Внезапная любовь», «Крик женщины» и «Конфронтация». На сцене Академического театра имени Моссовета в постановке Национального театра Греции будет показана трагедия Еврипида «Орест». В рамках выставки «Афины — столица Греции» организуются показ греческой модели одежды, выступления фольклорного ансамбля и театра теней.



ФОТОКОНКУРС

В. ЧЕПИШВИЛИ. «Маленький дирижер». (На одной из парижских улиц).

В ЗАЩИТУ ОЛИМПИЙСКИХ ПРИНЦИПОВ

Мы, монгольские спортсмены, целиком и полностью одобряем решение НОК СССР, МНР и других братских стран, заявивших об отказе участвовать в Олимпийских играх в Лос-Анджелесе. — сказал член президиума НОК МНР, членом мира по волевой борьбе и само, неолимпийский приззер пяти Олимпиад Х. Банимух. — Олимпиада, — подчеркнул он, — является одним из самых прекрасных спортивных праздников, и прежде всего потому, что это — торжество идеалов дружбы, гуманизма и мира. Именно поэтому быть страной — организатором всемирного спортивного форума — большая честь и высокая ответственность. Однако Советские Штаты, грубо попротив Олимпийскому хартию, пытаются использовать Олимпиаду в своих грязных политических целях. Они поддерживают всякие реакционные антикоммунистические группировки, террористов, раздувая разнузданную антикоммунистическую и антикоммунистическую истерию. Все это создает реальную угрозу спортсменам стран социализма.

НАШИ ГОСТИ

«Мадрид. Улица Толедо» — так назвал один из своих холстов испанский живописец Карлос Лаэррага, выставка которого проходит ныне в Москве, в Центральном доме художников. Как привлекательны для нас все эти имена, названия улиц и городов — Мадрид, Толедо, воспетый великим Эль Греко, Веласкес, Сурбаран живы и поныне, их продолжают современные поколения испанских живописцев. Имя Лаэррага стало уже широко известно в современном русском изобразительном искусстве. И мы рады нашей встрече с талантливым художником. Карлос Лаэррага родился в Мадриде, родители его тоже живописцы, достаточно известные у себя на родине. Долгое время Лаэррага жил в Италии, где постигал искусство великих мастеров. В его картинах все очень просто и все так красиво. Незамысловатый интерьер дома в выдвинутой деревне, дышит тишиной и покоем окрестности Севильи, полны оживления улицы Мадрида. Эти пастельные его пейзажи окутаны легкой дымкой, а рисунки светлые, мягкие, как весенний свет. В уютные путешествия по окрестностям Севильи и улицам Мадрида вторгаются контрасты цвета и формы, присутствие интригующих художника, написанных маслом. Он словно ступает на черном фоне предметы причудливой, изысканной формы — ярко-зеленую вазу и нежно-розовую раковину, зубчатый белый коралл и округлый красный сосуд. Столкновение формы и цвета различны по конфигурации — ваз и раковин, овалов и кругов рождает новые находки художника в сочетании цвета и пластики вещей, которые он тонко чувствует.

ВСТРЕЧА С ИСПАНИЕЦЕМ

«Мадрид. Улица Толедо» — так назвал один из своих холстов испанский живописец Карлос Лаэррага, выставка которого проходит ныне в Москве, в Центральном доме художников. Как привлекательны для нас все эти имена, названия улиц и городов — Мадрид, Толедо, воспетый великим Эль Греко, Веласкес, Сурбаран живы и поныне, их продолжают современные поколения испанских живописцев. Имя Лаэррага стало уже широко известно в современном русском изобразительном искусстве. И мы рады нашей встрече с талантливым художником. Карлос Лаэррага родился в Мадриде, родители его тоже живописцы, достаточно известные у себя на родине. Долгое время Лаэррага жил в Италии, где постигал искусство великих мастеров. В его картинах все очень просто и все так красиво. Незамысловатый интерьер дома в выдвинутой деревне, дышит тишиной и покоем окрестности Севильи, полны оживления улицы Мадрида. Эти пастельные его пейзажи окутаны легкой дымкой, а рисунки светлые, мягкие, как весенний свет. В уютные путешествия по окрестностям Севильи и улицам Мадрида вторгаются контрасты цвета и формы, присутствие интригующих художника, написанных маслом. Он словно ступает на черном фоне предметы причудливой, изысканной формы — ярко-зеленую вазу и нежно-розовую раковину, зубчатый белый коралл и округлый красный сосуд. Столкновение формы и цвета различны по конфигурации — ваз и раковин, овалов и кругов рождает новые находки художника в сочетании цвета и пластики вещей, которые он тонко чувствует.

НЕДЕЛЯ ДЕТСКИХ ФИЛЬМОВ

Завершилась 19-я Всесоюзная неделя фильмов для детей, которая проводилась в Алматы, Ленинграде, союзных республиках, гостях из ГДР. В фестивальных гостях выступили также с творческими отчетами перед рабочими текстильных и машиностроительных предприятий, ударных строев, перед труженниками полей и ферм Нечерноземья. ИВАНОВО.

Чей оркестр лучше?

В Москве состоялся смотр-конкурс эстрадных отделений музыкальных училищ и училищ искусств, организованный Министерством культуры РСФСР. Он подвел итоги десятилетней работы эстрадных отделений средних специальных музыкальных учебных заведений. В смотре участвовали солисты и солистки, воспитанные более двадцати училищ Российской Федерации. В заданиях конкурса и его итогах мы подробно рассказали в газете «Советская культура». Государственного музыкального училища имени Гнесиных и ИВАНОВСКОГО училища. — Прошедший смотр-конкурс ставил своей целью не только выявить степень профессиональной подготовки учащихся, но и подытожить и распространить накопленный опыт учебно-воспитательной работы, наметить перспективы дальнейшей подготовки квалифицированных исполнителей для эстрады. В рамках смотра состоялась научно-теоретическая конференция, в ходе которой было высказано немало интересных предложений, направленных на улучшение подготовки молодых специалистов. Участники конференции предложили осуществить ряд мероприятий, таких, например, как открытие эстрадных отделений в музыкальных школах, а в училищах расширить подготовку артистов музыкально-оркестровых ансамблей, эстрадных певцов в соответствии с имеющейся потребностью. Такой комплексный подход в эстрадном образовании даст возможность в стенах училищ готовить квалифицированные творческие коллективы, а также полноценные эстрадные программы. На конференции отмечались необходимость серьезной работы учебных планов и программ, создания координационного центра для создания учебного и художественного репертуара, издания учебников, хрестоматий, наглядных пособий, а также создание связей с концертными организациями. В прошедшем смотре участвовали коллективы различных составов — от больших оркестров до камерных ансамблей и солистов. Основу репертуара, предложенного его участниками, составили произведения советских композиторов, обработок национального фольклора, джазовая классика. Диплома первой степени удостоены коллективы Государственного музыкального училища имени Гнесиных и Ростовского училища искусства. Диплома второй степени вручены коллективам Новосибирского музыкального училища и Уфимского училища искусства. Представителем Саратовского и Орского училищ, музыкальных училищ, а также музыкального училища города Электростали Московской области удостоены диплома третьей степени.

ШАХМАТЫ



Осеню шахматный мир станет свидетелем интереснейшего поединка двух советских гроссмейстеров высшего класса — Анатолия Карпова и Гарри Каспарова. А пока соперники готовятся к решающей схватке. Сегодня наш собеседник — международный гроссмейстер из Баку Гарри КАСПАРОВ. — На недавнем Центральном телевидении показана передача «В борьбе за шахматную корону», посвященная итогам матча с Васильем Васильевичем Смысловым. В эфире прозвучало признание Смыслова, сделанное им на церемонии закрытия матча: «Да, в очень тяжелой борьбе, но я в одной из партий не имел шансов на победу». А каково ваше резюме? — Я доволен своим результатом — в спортивном и творческом смысле. Лучшей своей партией (может быть, не только этого матча) считаю девятую. Запомнились и двенадцатая. Смыслов попытался усилить позицию, найденную во второй партии. Он готовился к ней, хотя, конечно, понимал, что матч проигран, но, как говорят в футболе, стремился «размять» счет. — Кто бы во втором матче был выигран? — Сложный вопрос. Наверное, все можно было бы определить по системе показателей

ВАШ ХОД, ГРОССМЕЙСТЕР!

Эпо. Но я посоветую другой подход: если сборная СССР сыграет против сборной мира, то и в первой, и во второй командах будут участвовать по десять человек. Вот вам и двадцатка лучших. — Творчество какого гроссмейстера сыграло решающую роль в формировании вашего шахматного мировоззрения? — Я люблю Алехина, его партии считаю образцом, высоко ценю. Безусловно, в своем шахматном «детстве» я в огромной степени испытал влияние алехинской игры. И я мечтаю стараться играть в его манере, которую можно назвать универсальной. Потом стал работать своей стью, исходя, разумеется, из партии Алехина. В этом деле мне очень помогли советы Михаила Моисеевича Ботвинника, в чей школе я находился целых пять лет — с 1973 по 1978 год. — Каково, на ваш взгляд, роль шахмат в жизни людей? — Этот вопрос, пожалуй, — тема для диссертации. Играя в шахматы — хороши. Эта древняя игра, несомненно, со временем получит еще большее распространение. Таков радус воздействия мудрости, такова ее сила. Время работает на шахматы — это мое убеждение. — Наверное, у вас созрел монолог о Карпове. Что же он внес в шахматы? Можно ли говорить о карповской эре в этой древней игре? — Шахматы, как искусство, наука и спорт, развивают людей талантливых. Карпов относится к ним. Гемельники от 64 клеток не оставляют следа. Чемпион мира способствовал движению шахмат вперед, он сделал из них сферу человеческой деятельности. Под влиянием Анатолия Карпова повысилась общая культура игры, разгорячились простые позиции, изменился, он нашел оптимальный вариант победы при минимальных затратах. В этом его профессионализм. При Карпове резко поднялся сам уровень шахмат. Это сегодня вершина, ибо он, как чемпион мира, олицетворяет собой сильное шахматиста планеты. Добавлю: как обладатель короны, он является законодателем моды в шахматах. Это вполне естественно — на чемпионском ранжировании, он — правофланговый. — Стало быть, смена на шахматном троне влечет за собой и новые веяния в шахматной игре? — Мне кажется, наиболее перспективный путь — сочетание красной игры Талля, широкого, размышительного почерка Спасского и строгой, рационалистической манеры Карпова. Лично я — за иррегулярные шахматы, одухотворенные, близкие к искусству, доставляющие любителям истинное эстетическое наслаждение. В этом смысле матч на первенство мира является решающим в определении нового стиля, законодательства за шахматной доской. Кстати, это правило распространяется и на футбол. Одержала серию ярких побед сборная Голландии — и много бы принят тотальный футбол. Разве не так? Не забудем, составы движутся вперед благодаря интуиции. — Карпов, готовясь к матчу с вами, включил в подготовку и турнирную практику. Вы, насколько нам известно, придерживаетесь иного метода. — Я предпочитаю готовиться в домашней обстановке: он — чемпион мира, я — претендент. Все, что мы — независимо в сборах, проходит через меня: я должен просмотреть, проанализировать, изучить вдоль и поперек. А это возможно лишь в кабинетной обстановке, так сказать, в лабораторной атмосфере. Да, и по правде говоря, надеждет все время сидеть за доской. В год я играю шестьдесят партий плюс десять тренировок. Это последние годы играл меньше,

СНОВА МАФИЯ

«Непоп тонет: он погребен под лавной мусора. На улицах города скопились патнадесят тысяч тонн отбросов» — с трогательной подробностью сообщают в этом номере «Известия» мусорщики на этот раз забастовка объявила невольническая мафия. Дело в том, что городские грузавики, возвавшие мусор, обслуживались на частных авторемонтных станциях, которые были в руках у мафии. Эти станции городской муниципалитет ежегодно выплачивал кругленькую сумму в 6 миллиардов рублей, значительная часть которой — оседлая мафия, которая, городские власти решили положить конец этой беззастенчивой наживе за счет государства и запретили шоферам заезжать на станции обслуживания, контролируемые мафией, большинство машин явдур вышло из строя, а водители остальных были так напуганы, что неохотно отказались выходить в рейс. К ним вскоре присоединились и дворники — с ними тоже «проработала» невольническая мафия.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4 Москва, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02. Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина, 125868, ГСП, Москва, А-137, улица «Правды», 24. Б 01004. 50126. Изд. № 1342. Беседа вел Г. АРТЕМОВ, И. ВЕРДИАН, Фото В. Ахлюмова.